

# తూర్పు గోదావరి

విజయవాడ, 1991 సెప్టెంబర్ 14

## ఉద్యోగం ఏజన్సీలో ఉండేది పట్టణంలో

(అంధ్రప్రదేశ్ ప్రతినిధి)

కాకినాడ, సెప్టెంబర్ 13: అట్లడుగున ఉన్న గిరిజనులకు అన్ని నడుపాయాలు కల్పించి వారిని జాతీయ జీవన ప్రసంగంలో తీసుకురావడానికి కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు ఏటా కోట్లాది రూపాయలు ఖర్చు చేస్తున్నాయి. గిరిజన అభివృద్ధి కార్యక్రమాల అమలుకు నమగ్ర గిరిజనాభివృద్ధి సంస్థ (ఐ.టి.డి.సి.) ఏర్పాటు చేశారు. మన రాష్ట్రంలో గిరిజనులున్న ఎనిమిది జిల్లాల్లో ఈ సంస్థలు వనిచేస్తున్నాయి. వాటిలో తూర్పుగోదావరి జిల్లా ఒకటి. ప్రభుత్వ ప్రణాళికలో ఏర్పాటు చేసిన వాటిని అమలు జరిపే అధికారులు, ఉద్యోగులు ఏజన్సీ ప్రాంతాలలో నివసించకుండా పట్టణ ప్రాంతాలలో ఉంటూ వారానికి ఒకసారి వస్తూ పోతూ కాలక్షేపం చేస్తున్నారు.

ఏజన్సీలో వని చేస్తున్నందుకు సిబ్బందికి ఆదనపు అలవెన్స్ ప్రభుత్వం ఇస్తున్నది. ఇవిగాక డి.ఎ, క్వార్టర్స్, కన్వెయన్స్ తదితర ప్రత్యేక నడుపాయాలు కల్పిస్తున్నది. వీటిని పొందుతూ, అధికారులు సిబ్బంది విరులకు హాజరవడం లేదని గిరిజనులు ఆరోపిస్తున్నారు. ఈ కారణంగా గిరిజన సంక్షేమం విషయంలో దళాల్లాలు పాగినా ఆశించినంత అభివృద్ధి కనిపించలేదు.

ఏజన్సీలోని పాఠశాలల్లో ఉపాధ్యాయులు చాలా మంది లేరు. కర్ణి మంది ఉన్నా వారు తమ సొంత వ్యాపకాలు చూసుకుంటున్నారు. పిల్లల చదువు వర్ధించుకోవడం లేదు. 'అన్నలు' వస్తూనే భయం ఉండబట్టి ఆశ్రమ పాఠశాలలో విద్యార్థులకు నష్టమంగా భావించుతున్నారు. లేకపోతే అది కూడా లభించేది కాదని గిరిజన బాలల తల్లిదండ్రులు చెప్పారు. ఇటీవల కాకినాడ విలేజుల బృందం ఏజన్సీలో తిరిగి రాగా, శిల్పి అవకాశాలపై విషయాలు వెల్లడయ్యాయి.

ఏజన్సీలో ఉద్యోగం ద్వీపాంతరవాస క్షేమ అని భయపడతారు ఉద్యోగులు. నక్సలైట్ల వల్ల వాళ్ళు గ్రామాలలో వెళ్ళలేకపోతున్నారని వారిని వెనకేసుకు వస్తున్నారని జిల్లా అధికారులు. కానీ నెలకు వట్టుమని వదిలేశారు కూడా ఏజన్సీలో ఉండకుండా జిల్లా కేంద్రాల నుంచి రాకపోకలు పాగించే అధికారుల అత్యధికం.

ఏజన్సీలో వని చేస్తున్నందుకు జీతంలో మూడో వంతు ఆదనంగా అలవెన్స్ గా ఇస్తున్నది ప్రభుత్వం. మండల కేంద్రాలన్నింటిలో అన్ని వనతులు గల క్వార్టర్లున్నాయి. వీటికి నెలల తరబడి అర్జీ బకాయి. ఎగవేసి పోతుంటారు ఈ ఉద్యోగులు. అర్జీ బకాయి వసూలు కోసం, ప్రభుత్వాలు కాగితాల మీద నడుస్తుంటాయి. కాగితాలను అణగదొక్కడం ఉద్యోగుల చేతిలో వని. ఇక గిరిజనాభివృద్ధి కేంద్రం రంపచోడవరంలో ఈ ఉద్యోగుల పిల్లలకు ఒక పార్క్, ఒక వీటిల్ కేంపు, ఏరి వినోదం కోసం ఐ.టి.డి.సి. నర్సింగ్ కేంద్రం అంటిన్నా కూడా నెలకొల్పారు. కేబుల్ టి.వి. చూపుతున్నారు. ఏజన్సీలో మకాం ఉండే ఉద్యోగుల కంటే ఉండని ఉద్యోగుల గురించి అందరికీ తెలుసు. గిరిజన సహకార సంస్థ డివిజన్ లో మేనేజర్, అడ్మినిస్ట్రేటివ్ క్రాంతి మేనేజర్లు, రంపచోడవరం హౌసింగ్ డివిజన్ లో ఇంజనీర్, సందార వైద్యశాల డాక్టర్, వైద్యురీ డాక్టర్లు, హెమియోపతి డాక్టర్, గిరిజన సంక్షేమ డిప్యూటీ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీర్లు, మారేడుమిల్లి వందాయతీరాజ్, డిప్యూటీ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీర్, నీటిపారుదల కాంప్లెక్స్ ఇంజనీర్, నగం మంది డిప్యూటీ కలకాల లెక్చరర్లు, రంపచోడవరం, అడ్మినిస్ట్రేటివ్ మిగిలిన మండలాల సెం.ఆర్.ఓ.లు అన్ని మండలాల ఎం.డి.ఓ.లు, వ్యవసాయాధికారులు, ఇందుకూరుపేట, ఆస్పత్రి, బ్యాంకు, స్కూలు ఉద్యోగులు, గౌడ జిల్లా పరిషత్

ఉన్నత పాఠశాల హెడ్మిస్ట్రీస్, అసిస్టెంట్ సీనియర్ వెల్ఫేర్ అఫీసర్లు, సాయిల్ కన్సల్టెంట్ అసిస్టెంట్ ఇంజనీర్లు, అంధ్ర బ్యాంకు మేనేజరు గౌడ, లాగరాయివీడు ఏజన్సీలో మకాం ఉండరు.

రాజమండ్రి, కాకినాడ, రావులపాలెం నుంచి అవనరమైవచ్చుకు వచ్చిపోతుంటారు. అయ్యగారు క్యాంపిలో ఉన్నారు. ఇటీవల మనకు దొరికే సమాచారం. అయ్యగారున్నా తప్ప లేదు. వని చేయడం లేదు. ఇటీవల, ఉన్న ఒక రోజు చింతవంతు, రీప్లెస్, డబుల్ కాట్ మందాలు చేయించుకోవడంలో వారికి సరిపోతుంది. సాయిల్ కన్సల్టెంట్ కాక, తప్ప దొంగ కలవ రవాణా చేస్తూ, పట్టుబడడం ఇటీవల పత్రికలలో వచ్చింది. కొంత మంది ఉద్యోగులు క్వార్టర్లు తీసుకుని ఉన్నామనిపించుకుంటారు. అవీను వని వర్ధించుకుని అయ్యగారిపోతూ రాజమండ్రికి ఉదాయస్తారు. ఈ క్వార్టర్లు ఖర్చు కూడా ఎందుకని మొలైల్ మేజిస్ట్రేట్ ఎకంగా నడక కలెక్టర్ కార్యాలయంలో మకాం పెట్టారు. డాక్టర్లున్నదే వగం. వారు వారంలో రెండు మూడు గ్రామాలు కరిగించాలి. డాక్టర్ తోపాటు ఆ గ్రామంలో ఉండవలసిన ఎ.ఎన్.ఎమ్, హెల్త్ ఇన్స్పెక్టర్ జీవ్ ఎక్సైజులు దేరుతారు. ఒకవేళ తప్ప పోలీస్, డాక్టర్ లేకపోయినా ఎవరూ కదలరు. గ్రామాలలో వైద్యులు వస్తారని గిరిజనులు చూసి చూసి పిసిగెళ్ళిపోతారు. వై అధికారులకు తగ్గట్టి ఉపాధ్యాయులు, వార్డెన్లు, ఎ.ఎన్.ఎమ్.లు, ఏ.డి.ఓ.లు అంతా మండల కేంద్రాలలోనే మకాం. అందరికీ మోసరులు ఉన్నాయి. సంవత్సరం క్రితం 'కాకినాడ' వెళ్ళిన కేంద్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగి ద్వారా ఈ విరుద్యోగులు గ్రామాలకు సరిగా రావడం లేదని నక్సలైట్లు హెచ్చరించి వచ్చారు. ఇక ఉన్న నాలుగు రోజులు వీరి కృంగారలల

గురించి చెప్పతరం కాదు. దొరికినా తప్పించుకో గల దొంగలు వీరు. గిరిజన సంక్షేమ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీర్ కార్యాలయంలో ఒక ఉద్యోగి ఎనిమిదేళ్ళు తనదే కాపురం చేసి వదిలేకాదని ఒక మహిళ గిరిజన కాల ప్రాజెక్టు అధికారికి విన్నవించుకుంది. ఆయన విచారణ కోసం ఇంజనీరింగ్ వంపాడు. ఇంజనీర్ ఆ విద్యార్థుడు ముట్ల దాతలు చేశారు. అమె కలెక్టర్ కు ఫిర్యాదు చేసింది. కలెక్టర్ క్రిమినల్ చర్యలు తీసుకోవల్సిందిగా పోలీస్ అధికారులను ఆదేశించారు. రంపచోడవరం పోలీసులు యాంటి సెసిలరీ టెయిల్ ఉండంటూ కొంత కాలక్షేపం చేసి వీరుగారూరు.

ఏజన్సీ ప్రాంతంలో అమలులో ఉన్న పాఠశిక్షాస్థూతి ప్రకారం ముందస్తు టెయిల్. సోకర్లు లేదు. కేసును దలార్పణానికే పోలీసుల ఖుశాయింపులింది. సిరిగంపూడిలో ఒక గిరిజన యువతి పట్టువీర్యం కాలో ఉద్యోగి మీద ప్రాజెక్టు అఫీసర్ కు ఫిర్యాదు చేసింది. ఆయన యధావిధిగా ఆ కాల అందరికీ ఫిర్యాదు వంపారు. ఆర్కడ ఆది ముట్లదాతలైంది. అమె కేసు ఇప్పుడు సంవత్సరంన్నరగా మొలైల్ మేజిస్ట్రేట్ కేసులో నలుగుతున్నది. గిరిజన స్త్రీల ఉంచుకుని అస్తులు సంపాదించుకున్నందుకు యిచ్చించిన రాజవమ్మంగి మండలం ఉపాధ్యాయుడిని గిరిజనాభివృద్ధి సంస్థ వస్తూండే చేసింది. అతని అస్తుల మీద హైకోర్టులో కేసు నడుస్తున్నది. కానీ అధికారుల చలువతో అతను మళ్ళీ ఉద్యోగం దక్కించుకున్నాడు. మూసిగూడంలో ఒక గిరిజన స్త్రీకి కాపురం ఉండి ఐదేళ్ల అయిన హాస్టల్ క్వార్టర్ల నుంచి ఆ స్త్రీకి గ్రామస్తులు కలక దూరంగా నిర్బంధించారు.